

江苏省总工会机关部室和挂职基层的干部们聚在一起,学习理论知识,交流实践心得,工作能力水平在一次次思想碰撞中得到提升——

“学习强会”在行动

本报记者 王伟
本报通讯员 谢丹娜

“榜样就在我们身边!一次次的交流学习和思想碰撞,让我更加坚定理想信念,增强了本领才干。”这是江苏省总工会一名年轻机关干部的感言。在举国欢庆新中国成立70周年之际,江苏省总工会以“我和共和国共成长”为主题,举办第3次“学习强会”活动,6名省总工会机关、直属单位干部代表,分享了他们与共和国发展紧紧相连的个人成长故事。

无私奉献,真情援疆;情系乡村,埋头扶贫;维护职工权益,推动区域科技创新……一个个动人的故事,展示了工会人学习、奋斗的印象。

今年以来,江苏省总工会发起一场“学习的革命”,开展“学习强会”行动,分别在4月24日读书日、7月1日党的生日以及国庆节前夕,举办了3期学习交流会,机关干部职工理论学业务,认真交流、总结,找差距促提升,进一步提高了做好工会工作的能力和水平。

直抵灵魂深处“找差距”

“大学时代入党,在基层干了5年,到省总工会后,主要从事劳模服务与管理工作,虽然也有一定成绩,但对照劳模先进,对照不忘

初心主题教育的要求,感觉还有差距,还要奋发努力!”省总劳动和经济工作部钱德乾充分利用服务劳模先进这一优势资源,时时刻刻处处将自己与劳模进行比较,直抵灵魂深处,查找自己身上存在的问题。

把学习当作一种能力来培养,当作一份责任去落实。省总专门为青年干部中成立了“学习小组”,要求青年干部把学习和实践有机结合,不断提升政策理论水平和文稿写作水平,提升业务素质。

从一名税务干部到审计干部,李婷婷不懂就问,不会就学,翻阅大量审计报告,学习工会财务审计知识,报考法学在职研究生。李婷婷说,“让我坚持下去的,有责任感,有本领恐慌,更有身边工会人传递的不输的精神。”

作为办公室工作人员,庄诚的体会是,善于学习才能进步,只有一刻不停地丰富知识、增长才干,才能跟上时代发展的步伐。

“实践是最好的老师”

“实践是最好的老师。”基层工作部黄智分享了自己的经历。她这两年都在乡镇挂职锻炼。长期在群团机关工作,刚开始下到乡镇、进入陌生的工作领域时,她面临巨大挑战。

“后来我想通了:不看自己有什么,就看企业要什么!”黄智说,“工会在维护职工权益、促进企业发展方面大有可为。”挂职期间,她通过牵线搭桥,帮助企业培训职工,解决“新手干不了”的问题;配合地方工会指导企业开展集体协商,提高职工劳动报酬,解决“能手留不住”的问题。

在持之以恒的学习实践中提升素质,增强本领。法律工作部赵萌萌面对工伤职工的求助,充分利用平时积累的维权知识,摸索最佳途径,为求助者争取到86万元的一次性赔偿款。

劳动和经济工作部李高祥,去年初下乡担任驻村第一书记。他发现很多留守儿童假期喜欢玩水、玩火、玩电,安全成了他们远在外地打工的父母最揪心的问题。于是,李高祥牵头把孩子们集中起来,办了一个暑期班,受到村民欢迎。这一做法得到镇党委、镇政府的肯定,今年,暑期班升级为“关爱驿站”,并在全镇推广。“通过挂职,我感受到,帮助职工群众解决操心烦心揪心事,就是工会干部努力的方向。”

机关干部们在学习实践中坚持问题导向,努力发现问题、思考问题、研究问题、破解问题。

发现问题 破解问题

机关干部们在学习实践中坚持问题导向,努力发现问题、思考问题、研究问题、破解问题。

组织部鞠保全紧扣基层改革目标任务、紧盯基层改革突出问题,围绕改革由谁来延伸、延伸到哪里、延伸什么、靠什么延伸,提出了推进工会改革向基层延伸拓展的路径和方法。

鞠保全还提出,当前,省总联合省委组织部在非公企业开展“三创争两提升”活动,关键要抓好“五最”:劳模先进最闪亮、企业出资人最关键、党工指导员最根本、困难职工最需要、职工赋能成长最期盼。“五最”的提法让人耳目一新。

权益保障部曹佳丽则从帮扶的5个维度全方位展示了对构建工会扶贫工作体系的认知和思考,为脱贫攻坚战略提供“工会方案”。她提出,应当推动政府明确规定城市贫困线的测算方法,建立一套城市贫困标准的监测指标体系,将困难群体全部纳入保障范围。

“工会干部要当好学习者,争做强会者,成为行动者。”江苏省总工会党组书记、副主席朱劲松说,省总将用好用活“学习强会”行动这个平台,进一步丰富活动载体,创新活动方式,增强学习效果,由点及面向全省各级工会推开,把“学习强会”行动打造成富有江苏工会特色的品牌。



新华社武汉10月13日电(记者李劲峰)

坐落在武汉市蔡甸区野战国防园的一座吴运铎纪念馆内,干部群众、青年学生络绎不绝,他们来向被誉为“中国的保尔·柯察金”的吴运铎致敬。

吴运铎,祖籍湖北武汉,1917年生于江西萍乡,早年曾在安源煤矿当工人。1938年参加新四军,1939年加入中国共产党。在抗日战争和解放战争中历任新四军司令部修械所车间主任,淮南抗日根据地子弹厂厂长、军工部副部长,华中军工处炮弹厂厂长,大连机床厂厂长,中航工业信飞厂厂长,株洲兵工厂厂长。

1941年皖南事变后,他奉命转移到淮南抗日根据地。敌人封锁严重,军工生产困难重重,他因陋就简,想方设法带领职工自制土原料、土设备,为前方部队制造急需的枪榴弹和攻打碉堡的平射炮,以及定时、踏火等各种类地雷,为提高部队战斗力做出了重要贡献。

1947年,吴运铎奉命去大连建立信飞厂并担任厂长。在一次试验弹药爆炸力的时候发生意外,他被炸得浑身是伤。治疗期间,他阅读苏联小说《钢铁是怎样炼成的》,从中得到鼓舞和激励。为了伤愈后更好地工作,他努力学会了日文。当他能下地时,便请示领导买来化学药品和仪器,把病房变成实验室,

为了民族复兴·英雄烈士谱

“中国的保尔·柯察金”——吴运铎

手被炸掉4个指头,左腿膝盖被炸开,左眼晶体被炸破,几近失明。他带领工人研究改善武器装备,主持研制成功射程达540余米的枪榴弹和攻打碉堡的平射炮,以及定时、踏火等各种地雷,为提高部队战斗力做出了重要贡献。

1947年,吴运铎奉命去大连建立信飞厂并担任厂长。在一次试验弹药爆炸力的时候发生意外,他被炸得浑身是伤。治疗期间,他阅读苏联小说《钢铁是怎样炼成的》,从中得到鼓舞和激励。为了伤愈后更好地工作,他努力学会了日文。当他能下地时,便请示领导买来化学药品和仪器,把病房变成实验室,

研制成功一种高效炸药。

在战争年代,他始终以顽强毅力战胜伤残,坚持战斗在生产、科研第一线。他说:“只要我活着一天,我一定为党为人民工作一天。”

新中国成立后,党组织送他到苏联去治疗。经过精心治疗,他的左眼重见光明。根据自己的成长、战斗经历,吴运铎写成传记《把一切献给党》,后被译成七种文字,在国内广为流传。

1951年10月,中央人民政府政务院和全国总工会授予吴运铎特邀全国劳动模范称号,邀请他到北京参加国庆观礼。10月5日,

展示上海150余位大国工匠、上海工匠

“上海工匠馆”开馆

本报讯(记者钱培坚)集中展示上海150余位大国工匠、上海工匠,全国第一个5G信号覆盖的现代展馆——坐落于上海市工人文化宫一层的“上海工匠馆”,国庆节前正式对外开放。

约1750平方米的“上海工匠馆”,讲述了海派工匠的发展历史,展现了百余年来海派工匠的智慧与精湛技艺。馆内开设工匠学堂,邀请了上海工匠走进展馆现场展示技艺、传授技能、弘扬精神,让观展者在兼具可看性、实操性和仪式感的临展区中,亲身体验到“明日工匠”的快乐和自豪,让更多青年职工在这里接受匠心传承的第一课”。

上海市总工会以庆祝新中国成立70周年为契机,用近1年时间筹建了“上海工匠馆”,打造展示工会形象的新阵地,弘扬工匠精神的新高地,引领青年才俊的新灯塔。

按照“以物见技、以技见人、以人见精神”的展示原则,“上海工匠馆”以“时代、人物、技艺、成果”为展示要素,以实物、模型、互动设施10余项。

多媒体、互动等展示方式,展示了纺织机、工具磨床、王兔二号、北横通道盾构、981钻井平台、万吨水压机等150余件实物或模型,讲述了包起帆、李斌、徐小平、王军、胡双钱、王曙群等100余位上海工匠的故事。馆内还采用了较多互联网信息技术及互动装置等,如“上海工匠铸就城市荣光”查询屏、“魔镜墙”趣味问答、5G体验等互动设施10余项。

“上海工匠馆”的建设还引入了众筹办馆理念,上海各级工会积极响应,献计献策、收集展品、捐献实物、订制模型。不少上海工匠都积极投身工匠馆的建设中。已故上海市总工会兼职副主席、上海电气液压气动公司液压泵数控工段长、上海工匠李斌,生前将亲手做的“指环王”零件交给工匠馆筹建组;上海浦宇铜艺装饰品公司技术总监、设计总监、上海工匠李西岳不仅捐献了沧州铁狮,还亲自设计、制作了工匠馆的牌匾和铜章等。

成都工会扩大职业技能邀请赛朋友圈

推动技能大赛从区域性大赛向全国性、国际性大赛发展

本报讯(记者李娜)10月11日,记者从成都市工会第十五次代表大会获悉,未来5年,该市工会将对标国际一流水平,不断深化百万职工技能大赛改革,创办“成都·职业技能邀请赛”并在原有基础上扩大交流圈,推动技能大赛从区域性大赛向全国性、国际性大赛发展。

2015年,成都、绵阳两地在四川首次开展数控铣工、数控车工的城际间技能交流赛,通过在战略新兴产业、特色优势产业和现代服务业中的优势工种中进行互动比拼,激发职工学习新技术、钻研新业务、提升新技能的热情,推动企业高技能人才培养和储备,促进地方产业发展。随着该项城际间交流赛在四

川各市州引起强烈反响,现已扩大为“成德+攀西”城际间技能交流赛,并成为四川省内重要的区域性技能赛事。

记者了解到,未来5年,成都工会将继续实施职工技能素质提升行动和百万职工劳动技能竞赛行动,在“成德绵+攀西”城际间技能交流赛的基础上,对标国际一流水平,突出区域特色、行业特点和企业需求,不断深化百万职工技能大赛改革,创办“成都·职业技能邀请赛”,并向全国性、国际性大赛发展。

为做好充分准备,成都工会将持续推进“成都工匠”培育计划。推动建立一批具有辐射带动作用的高技能人才培训基地,组织高技能人才国际研修班,鼓励优秀技能人才参与国际技术交流活动,培养一批支撑成都产业高质量发展的“高精尖缺”技能人才。

义诊

10月13日,医疗专家在为社区居民进行义诊。

当日,上海市名医、名专家大型义诊活动在上海君康医院举行,一批知名“三甲”医院的专科医学专家,为慕名而来的患者免费提供疾病诊疗、居家用药指导等医疗服务。

新华社记者 陈飞 摄

《人民日报》发表专题报道《钢铁是这样炼成的——介绍中国的保尔·柯察金兵功臣吴运铎》,他的名字传遍了祖国大地。

吴运铎曾任中南兵工局副局长、机械科学研究院副总工程师、五机部科学研究院副院长等职,主持多项兵器科研工作,为国家培养了大批军工人才,为国防现代化和改善部队装备做出重要贡献。离休后,他应邀担任京、津、沪好几所工读学校的名誉校长和许多中小学的校外辅导员,并担任一些刊物、群众团体的顾问,为教育事业、残疾人事业做出了新的贡献,民政部、人事部、中国残疾人联合会授予他“全国自强模范”的光荣称号。1991年5月,吴运铎在北京逝世。

蔡甸区野战国防园负责人王文贵说,现在每年都有数万名干部群众来吴运铎纪念馆参观,接受爱国主义教育,吴运铎同志无私奉献、舍生忘死、从不动摇的精神,激励我们勇往直前。

上海工会举行大学生择业洽谈会

本报讯(记者钱培坚)2019年上海工会“我的青春我做主”大学生择业洽谈会日前在上海理工大学举行。这项活动由杨浦区总工会携手上海市总工会共同举办。

本次洽谈会共有403家用人单位参与,提供2000多个岗位、近万个就业岗位,涉及现代制造、金融投资等10多个行业,吸引近5000余名大学生前来应聘。洽谈会现场还提供就业创业指导和政策咨询服务,上海市学校心理健康教育名师工作室“孙时进名师工作室”为有需求的大学生提供心理咨询服务。

广东开展网络安全宣传周活动

本报讯(记者叶小钟 通讯员王娅)广东省总工会联合省妇联日前开展网络安全宣传周个人信息保护主题日活动。从9月9日开始,广东省总、省妇联相继开展网络安全知识竞赛、网络安全知识竞赛幸运大抽奖等活动。

据介绍,这些活动通过南方新闻网、省总工会官网、省妇联官网、省总工会官方微博“粤工惠”等多种方式进行宣传,教育引导职工遵守国家网络安全法律法规,营造安全、健康、文明的网络环境。

航天信息工会开展主题教育

本报讯(记者车辉 通讯员冯玉珠)9月,航天信息股份公司第二批“不忘初心、牢记使命”主题教育正式启动,为确保主题教育各项任务在航天信息落地见效,航天信息突出行业特色,做到主题教育与中心工作有机结合、相互促进、相辅相成。

航天信息工会要求全体干部职工通过学习增强本领、领导干部要努力学政策、校准工作重心和方向。公司党委成员每人联系3个基层单位,中层领导干部每人联系1个基层单位,与职工交流谈心,了解职工所思所想,帮助职工解决实际问题。同时狠抓工作落细落实,强化制度执行落地,强调“一分部署,九分落实”。

北京中建举办主题教育报告会

本报讯(通讯员甄伟东)近日,中建二局所属北京中建地产公司举办“不忘初心、牢记使命”主题教育报告会暨喜迎新中国成立70周年职工主题阅读活动。活动邀请近200位农民工参加并向他们赠送慰问品,活动在歌曲《我和我的祖国》大合唱中落幕。

报告会上,全国五一劳动奖章获得者、当代雷锋”郭明义以“不忘初心、牢记使命”为主题,生动地讲述了雷锋精神在新时代的传承和发扬。

控制人口数量

新中国峥嵘岁月

新华社北京10月13日电 1980年9月25日,中共中央发表了《关于控制我国人口增长问题致全体共产党员、共青团员的公开信》,这封公开信不仅对广大共产党员和共青团员,而且对全社会、对我国整个计划生育工作,都产生了深远影响。

公开信全面阐述了控制人口增长对社会经济发展的重要作用,为我国的计划生育工作指出了正确方向。信中明确提到:

“为了争取在本世纪末把我国人口总数量控制在12亿以内,国务院已经向全国人民发

提高人口素质

出号召,提倡一对夫妇只生育一个孩子。这是一项关系到四个现代化建设的速度和前途,关系到子孙后代的健康和幸福,符合全国人民长远利益和当前利益的重大措施。”

1981年11月,五届全国人大四次会议更加明确地提出:“限制人口的数量,提高人口的素质,这就是我们的人民政策。”1982年9月,党的十二大把实行计划生育确定为我国的一项基本国策,同年12月,新修改的《中华人民共和国宪法》明确规定:“国家推行计划生育,使人口的增长同经济和社会发展计划相适应。”从此,计划生育的基本国策被以宪法的形式确定下来。

20世纪90年代中期,我国人口再生育类型实现了由高出生、低死亡、高增长到低出生、低死亡、低增长的历史性转变,进入低生育水平国家行列。

基础上做好困难职工精准帮扶工作。建立困难职工精准帮扶档案管理系统,推进困难职工以创业促就业,针对特殊困难职工实施一对一精准扶贫。对有创业愿望并有一技之长的困难职工,农民工,提供小额创业贷款并全程提供相关服务。

抓住服务职工的根本,为职工办实事、解难题。阿勒泰地区工会找准落脚点,做好做实送温暖品牌,通过“送温暖工程”进一步加大城市困难职工解困脱困帮扶和保障力度;围绕供给侧结构性改革,做好职工维权工作;积极解决职工普遍关心的就业培训、劳动报酬、安全生产等问题。

“下沉”车间助力脱贫攻坚

近年来,寿光市掀起了劳动竞赛、技术比武的热潮,每年举办十大行业技术大比武40多场,参赛职工达20万人。组织部门将工匠技能人才纳入产业领军人才申报范围;人社部门支持优秀职工申报技术能手,按相关规定晋升职业资格等级;财政部门每年列支1000万元用于技能提升和竞赛比武活动。目前,全市已有9.8万名职工拥有职业技术资格。

32个工种各设立一等奖1名,二等奖2名,三等奖4名,颁发证书并给予奖励,同时授予寿光市“技术标兵”“技术能手”“五一劳动奖章”及“寿光工匠”等荣誉称号。对组织工作表现突出的单位和个人,分别授予优秀组织奖和优秀组织者奖。

近年来,寿光市掀起劳动竞赛、技术比武的热潮,每年举办十大行业技术大比武40多场,参赛职工达20万人。组织部门将工匠技能人才纳入产业领军人才申报范围;人社部门支持优秀职工申报技术能手,按相关规定晋升职业资格等级;财政部门每年列支1000万元用于技能提升和竞赛比武活动。目前,全市已有9.8万名职工拥有职业技术资格。

近年来,寿光市掀起劳动竞赛、技术比武的热潮,每年举办十大行业技术大比武40多场,参赛职工达20万人。组织部门将工匠技能人才纳入产业领军人才申报范围;人社部门支持优秀职工申报技术能手,按相关规定晋升职业资格等级;财政部门每年列支1000万元用于技能提升和竞赛比武活动。目前,全市已有9.8万名职工拥有职业技术资格。

近年来,寿光市掀起劳动竞赛、技术比武的热潮,每年举办十大行业技术大比武40多场,参赛职工达20万人。组织部门将工匠技能人才纳入产业领军人才申报范围;人社部门支持优秀职工申报技术能手,按相关规定晋升职业资格等级;财政部门每年列支1000万元用于技能提升和竞赛比武活动。目前,全市已有9.8万名职工拥有职业技术资格。

近年来,寿光市掀起劳动竞赛、技术比武的热潮,每年举办十大行业技术大比武40多场,参赛职工达20万人。组织部门将工匠技能人才纳入产业领军人才申报范围;人社部门支持